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VEGYÉSZETI MUNKÁS 
'A MAGYARORSZÁGI VEGYÉSZETI MUNKÁSOK SZÖVETSÉGÉNEK HIVATALOS LAPJA 

MEGJELENIK ÉVENKÉNT TÍZSZER 
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: VIII, KUN-UTCA 11, I. TELEFON: JÓZSEF 324-45 

ERRE A CÍMRE KÉRÜNK MINDEN KÜLDEMÉNYT 

Meghívó 
A Magyarországi Vegyészeti Munkások Szö-

vetsége 1930 június 15-én, vasárnap délelőtt 
9 órakor, saját helyiségében (VIII, Kun ucca 
11. szám) 

rendes évi közgyűlését 
tar t ja a következő napirenddel: 

1. A vezetőség jelentése. 
2. A vezetőség újjá választása. 
3. Indítványok. 
Indítványok az alapszabályok 13. §-ának 

b) pontja értelmében legalább 8 nappal a köz-
gyűlés előtt 'adandók be. 

Beszámoló 
A háborús összeomlás óta olyan sivár 

viszonyokkal még nem kellett megküzdeni 
a vegyészeti munkásságnak, mint az elmúlt 
két esztendő alatt. Az egész országra rá-
nehezedő gazdasági pangás súlyosan érez-
tette hatását a vegyészeti iparban is és az 
egész országból a fővárosba özönlő tanulat-
lan munkástömeg különösen a vegyészeti 
gyárak kapuinál helyezkedett el, várva, 
hogy munkához juthasson. Munka ugyan 
nemigen adódott, de a gyárak kapui előtt 
ácsorgó munkanélküliek tömege lehetővé 
tette a munkáltatóknak, hogy támadást in-
tézzenek az amúgy is alacsony bérek ellen. 
A munkáslétszám apasztásával, a meglévő 
munkások állandó cserélgetésével és ol-
csóbb munkaerők alkalmazásával igyekez-
tek törekvéseiket keresztülvinni, amit, saj-
nos, nem mindenütt tudtunk megakadá-
lyozni. 

Segélyezésre 
a nagy • munkanélküliség következtében 
sokkal többet »kellett fordítanunk, mert 
amíg 1927-ben segélyekre 1552 pengőt fizet-
tünk ki, addig 19^8-ban 3827 pengőt, 1929-
ben pedig 3508 pengőt fordítottunk külön-
böző segélyekre. Ezzel szemben i , 

járulékbevételünk 
éppen a nagy munkanélküliség következté-
ben az előző évekkel szemben bizonyos 
fokú csökkenést mutat, mert míg 1927-bert 
járulékbevételünk 9598 pengő volt, addig 
1928-ban 9356 pengő, 1929-ben pedig 9411 

pengő járulékot fizettek be tagjaink. A 
nagy munkanélküliség következtében elő-
álló járulékcsökkenést ú j tagok szerzésével 
igyekeztünk ellensúlyozni. Hogy kellő agi-
táció folyt a egész vonalon, legjobban bizo-
nyítja az, hogy 1928-ban 283 uj tagot, 1929-
ben pedig 320 új tagot szerveztünk be a 
Szövetségbe. Sajnálattal kell azonban meg-
állapítani, hogy az üzemekben állandóan 
tartó munkásyáltoztatás következtében az 
újonnan beiratkozott tagoknak csak egy ré-
szét tudtuk megtartani. 

Az oktatás és az agitáció 
terén a vezetőség mindent elkövetett, liogy 
az iparban foglalkoztatott munkások osz-
tályöntudatát fokozza. Központi könyv-
tárunk és a csoportok könyvtárainak át-
szervezése és kibővítése révén lehetővé 
tette, hogy tagjaink részére a legjobb köny-
vek is hozzáférheők legyenek, ezenkívül 
propagandafüzetek ingyenes szétosztásával 
tettük lehetővé, hogy munkástársaink a leg-
aktuálisabb kérdésekkel megismerkedhesse-
nek. Az előző évekhez képest a tudományos 
előadások számát is szaporítottuk, mert 
nemcsak központi és csoporthelyiségeink-, 
ben, hanem az üzemi és szakmai értekezle-: 
teken is a szakszervezetek és a párt leg-
képzettebb előadói tartottak előadásokat 
mindazokról a kérdésekről, amelyeket is-
mernie kell a munkásságnak, hogy gazda-, 
sági és politikai küzdelbieit sikerrel vív-t 
hassa meg. l 

Bérmozgalmaink 
túlnyomólag a munkáltatók bérleszállító 
törekvései ellen irányultak. A rossz gazdag 
sfági viszonyok, a fokozódó munkanélküli-, 
ség módöt és alkalmat adott a munkálta-: 
toknak, hogy a meglévő munkabérek le-. 
szállításáv&P kísérletezzenek. Bizalmiaink-. 
nak a legtöbb helyen állandó küzdelmet .kiél-, 
lett folytatni a munkáltatók ezen törekvé-. 
seivel szemben és csak küzdőképességünk-
nek és álhyTjió' éberségünknek köszönhető, 
hogy a munkáltatók bérleszállító törekvése 
csak nagyfifí Sis területen érvényesült. Na,-: 
gyobbarányú- bérharcunk volt aZ újpesti 
Chinoin-gyárral szemben, ahol munkástár-. 
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saink négy héten keresztül küzdöttek a 
gyár bérredukciója ellen és győzelmünket 
csak néhány testvéráruló sztrájktörő aka-
dályozta meg. 

Munkásvédelem. 
A mindsűrűbben előforduló üzemi bal-

esetek arra késztették Szövetségünket, hogy 
az iparban foglalkoztatott munkástársaink 
életének és testi épségének védelmére haté-
konyabb intézkedéseket sürgessen. Különö-
sen a kelmefestőiparban ismétlődtek az 
üzemi robbanások, amelyek szerencsére 
emberáldozatot nem követeltek, azonban 
néhány súlyosan sebesült munkástársunk 
sínylette meg az üzemek hiányos ellenőr-
zését. Ezek ellen az állapotok ellen nyilvá-
nos szakmai^ gyűlésen tiltakoztunk és föl-
hívtuk a hatóságok figyelmét az üzemekben 
és műhelyekben uralkodó állapotokra, 
amely fölhívásnak meg is lett az eredmé-
nye, mert a hatóságok a legtöbb helyen sú-
lyos büntetések kilátásba, helyezésével 
kényszerítették a munkáltatókat a kellő 
óvóintézkedések megtételére. A szombat-
helyi gyufagyári állapotokat pedig a kép-
viselőházban interpelláció formájában té-
tettük szóvá. 

A munkásbiztosító autonómiájáért foly-
tatott harcból is kellő mértékben kivettük 
részünket és a munkásbiztosítási választá-
soknál nemcsak az iparban foglalkoztatott 
munkásság, hanem az üzemek tisztviselői-
nek legnagyobb része is egységesen vonult 
föl. A választások eredményeként a Társa-
dalombiztosító autonómiájában két szak-
társunk igyekszik megvédtem munkástár-
saink érdekeit. Itt kell megemlítenünk azt 
is, hogy munkástársaink részéről elhang-
zott és a Társadalombiztosító ellen irányuló 
panaszok ügyében mindenkor eljártunk és 
igyekeztünk jogos panaszaikat orvosol-
tatni. 

Mindent elkövettünk ez elmúlt két év 
alatt, hogy munkástársaink gazdasági és 
szociális érdekeit megvédjük, fáradhatatla-
nul dolgoztunk Szövetségünk anyagi és er-
kölcsi megerősítésén, minden áldozatot 
meghoztunk munkástársaink kulturális fej-
lődése érdekében és ha törekvéseinket nem 
mindig sikerült érvényre juttatni, nem a 
vezetőség hibája, hanem áldatlan viszo-
nyainkban leli magyarázatát. 

A közszáSSífási szabályzat és 
az útépítésnél fizetett bérek 

Küzdelem a minimális bérekért. 
Szaktársaink előtt nem ismeretlen az a 

küzdelem, amelyet Szövetségünk a legutóbb 
kiadott útépítési munkákkal kapcsolatban 
a legkisebb munkabérek megállapítása vé-
gett a kereskedelemügyi minisztérium ille-. 
tékes osztályával folytatott. Az ügyosztály,, 
bár belátta álláspontunk helyességét és el-
ismerte, hogy a mai viszonyok között jogo-
sult az a kívánság, hogy a munkaerő túl-
zott kizsákmányolása és a szennykonkur-
rencia megakadályozása végett minimális 
bérek állapíttassanak meg, azonban ezen 
emberséges követelés teljesítésének útját 
állja a közszállítási szabályzat, amelynek 
rendelkezései lehetetlenné teszik azt, hogy 
a vállalkozóknak a munkabérekre vonatko-
zóan kikötéseket tegyenek. 

A munkákat kiadták anélkül, hogy a 
munkabérekre nézve kikötések történtek 
volna és az eredmény mihamarabb mutat-
kozott is. A legutóbb ldaclott útépítési mun-
kákat elnyert vállalkozók legtöbbje olyan 
béreket fizet, hogy azokból megélni alig 
lehet. Ez a kérdés a képviselőház május 
21-én tartott ülésén is szóbakerült. Malasits 
országgyűlési képviselő elvtársunk a keres-
kedelemügyi tárca tárgyalásánál fölkéré-
sünkre szóbahozta, hogy a vállalkozók, 
kihasználva a nagy munkanélküliséget és 
a számbajövő munkásság szociális védte-
lenségét, olyan munkabéreket fizetnek, 
hogy azokból az emberi megélhetés legele-
mibb föltételeit is alig lehet fedezni. Buci 
miniszter úr a közelmúltban a Ház tapsai 
közt jelentette ki, hogy sikerült az útépítési 
karte'lt letörni és sikerült az útépítést ol-
csóbban kiadni. Mi már akkor aggályun-
kat fejeztük ki efölött, és teljes joggal, mert 
azóta kiderült, hogy azok a külföldi és bel-
földi vállalkozók, akik a legutóbb kiadott 
útépítési munkák legnagyobb részét kap-
ták, 1.90,—2 pengő napszámbért fizetnek 12 
órai megerőltetett munkáért. A miniszter 
úr tehát nem a vállalkozói haszon, hanem 
a munkabérek rovására kapott olcsóbb 
ajánlatot. A közszállítási szabályzatra való 
hivatkozás sem helytálló és a mai álla-
pot föntartása már azért is hátrányos, 

mert úgyszólván bünteti a jobbérzésű 
munkáltatót és jutalmat ad a kizsák-
mányolásnak. Az a vállalkozó, aki 
szakmunkásokkal dolgozik, aki év-
számra megtartja előmunkásait és szak-

munkásait, 
éppen azért nem tud olcsón vállalkozni, 
mert állandó munkásai vannak, míg elen-
ben az olyan vállalkozók, akik állandó 
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munkásokat nem tartanak és a falvakból 
összeszedett munkásokkal dolgoztatnak és 
így silány bérért még silányabb munkát 
végeznek, ezek a vállalkozók nyerik el a 
pályázatoknál a legtöbb munkát. Az ilyen 
vállalkozóval az államépítészeti hivatal 
mérnökei állandóan civódnak, de rendes, 
tartós munkát tőlük kapni mégsem tudnak. 

Feltétlenül szükséges teliát a közszállí-
tási szabályzat módosítása, hogy lehe-

i tőség nyíljék arra, hogy olyan válial-
' hozók nyerjék el a munkát, akik állandó 

munkásokkal dolgoztatnak és rendes, 
megfelelő béreket fizetnek. 

Ezektől lehet jó munkát kérni és követelni. 
Rámutatott még Malasits elvtárs arra is, 

hogy úgy a munkások, mint a vállalkozók 
körében kínos feltűnést keltett az a hír, 
hogv 

a kormány a lillafüredi autóstrádát 
amerikai vállalkozóval akarja építtetni. 

Végül tiltakozott az ellen, hogy az ország 
mai leromlott állapotában külföldi vállal-
kozókkal építtessen a kormány utakat. 

Ha van kiadandó munka, úgy elsősor-
ban azokat a hazai vállalkozókat kell 
figyelembe venni, akik állandó szak-
munkásokkal dolgoznak és munkásaik-

nak rendes béreket fizetnek 
Kállay Miklós kereskedelemügyi állam-

titkár 
válaszában fölhozta, hogy a közszál-
lítások kérdésében teljesen ellentétes táma-
dásokkal áll a minisztérium szemben. Tá-
madást kapott & miniszter, amikor nem a 
legolcsóbbnak adta ki a vállalkozásokat, de 
támadták akkor is, amikor a legolcsóbb 
ajánlattevő kapta a munkát. A miniszté-
rium a közszállítások kiadásánál egyedül 
csak az állami célokat tartja szem előtt. 
Ezekbe azonban beletartozik azoknak a 
munkásoknak a védelme is, akiket a köz-
szállításhoz jutott vállalatok alkalmaznak. 
A fölszólalások következtében 

el fogom rendelni, hogy egész Magvar-
országon azonnal vizsgálják meg a bér-
viszonyokat és azokat a béreket, ame-
lyeket az egyes űtvállalkozók fizetnek 

munkásaiknak. 
Némely helyen már tettem próbát etekintet-
ben és hivatkozom arra, hogy la közszállí-
tási szabályzat, úgy gondoíom, 28. §-nak 
alapján módja és lehetősége van á kor-
mánynak ezekbe a kérdésekbe beleszólni. 

Méltóztassanak meggyőződve lenni, 
hogy ha a közszállítási szabályzat je-
lenlegi rendszere erre nem nyújt mó-

dot, akkor más utakon fogom megta-
lálni a megfelelő munkabérek biztosí-

tásának lehetőségét. 
Az államtitkár úr bejelentését tuodmásul 

vesszük és figyelemmel fogjuk kísérni a 
fejleményeket, munkástársainkat pedig föl-
szólítjuk, hogy még szorosabban mint ed-
dig, álljanak Szövetségünk mellé, mert 
csak szervezetten, egyesült erővel verhet-
jük vissza cz útépítésnél elburjánzott és 
túlzás nélkül szörnyűségesnek mondható 
kizsákmányolást. 

S Z A K M Á K K Ö B É B Ő L . 

TETŐFEDŐK, ASZFALTOZOK 
É S SZIGETELŐK 

Hivatalos órák: vasárnap délelőtt 9—12-ig. 
Más években a tavasz ébredése az asz-

faltiparban is a kikeletet, a téli reménysé-
gek valóraválását, munkát jelentett. Más 
években húsvét előtt a szaktársak már ta-
lálgatták, hogy melyik vállalat hol és mi-
lyen munkát kezd meg. Akiknek elmaradt 
munkájuk volt, vidéken már készülődtek a 
családi otthon elhagyására és számítgatták, 
hogy mennyit kell keresni, hogy pótolják 
az elmúlt tél veszteségeit és számítgatták, 
hogy a tavaszi munkák megkezdésétől he-
tenként mennyit lehet majd félrerakni, 
hogy a következő tél kevesebb gondot és 
nélkülözést hozzon. Más években tavasszal 
már nyüzsgött az élet a szervezetben és szá-
mítgatták a szaktársak, hogy mennyi bér-
javítást kell kérni a munkáltatóktól, hogy 
kevesebb gond és nélkülözés jusson osztály-
részül a családnak. Más években más volt 
az élet. A kormány helytelen gazdasási 
politikája, a városok és vármegyék nincs-
telensége nem hozta meg azt a munka-
mennyiséget, amire számítottunk és most, 
a tavasz végén, még mindig nem tudjuk, 
hogy várhatunk-e javulást. Ebben az 
évben, úgylátszik, a meglévőt kell meg-
védenünk. Évek óta igyekeztünk bérkérdé-
seinket munkáltatóinkkal a belátás alap-
ján, békés tárgyalásokkal elintézni. Meg-
maradtunk mindenkor a teljesítőképesség 
határai között és .mindenkor módot és al-
kalmat adtunk arra, hogy a vállalt munká-
kat reális számítások alapján végezhessék. 
Dacára azonban mindenkori belátásunknak, 
állandóan figyelmeztettük szaktársainkat 
arra, hogy szervezetük megerősítését tart-
sák szem előtt, mert a munkáltatók esetle-
ges oldaltámadásária mindenkor készen kell 
lenniök. Az első támadás erről a részről 
már megtörtént. Igaz, hogy a támadás azo-
kat érte, akik ismételt figyelmeztetés elle-
nére sem készültek erre és mindenkor csak 
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abból élősködtek, amit a szervezett szak-
társak kiküzdöttek, de az ilyen kísérletek 
néha ragadósak, tehát készen kell lennünk 
az esetleges hasonló, de más oldalról jövő 
támadásra. Most ugyanis az történt, hogy 
a dr Helvey-gyár a következő levelet küldte 
iéppen azoknak a munkástársainknak, akik 
eddig a szervezettől távoltartották magukat: 

Sz. J. úrnak 
Budapest. 

Értesítem, hogy a munkaihiány és a rossz 
gazdasága viszonyok miatt a régi 'bérét nincs 
módomban fizetni és így az e hó 16-ával kez-
dődő héttől kezdve fizetését a következőkben 
állapítom meg: 

I. Pesti munkánál: Ha szakmunkát végez, 
úgy az eddigi órabérét ezentúl Is fizetni fo-
gom, ha azonban szakmunkán nem tudom 
magát foglalkoztatni, úgy az órabére 0.48 P. 
Ugyanez az órabér áll fönn a gyári munká-
nál, tekintet nélkül arra, hogy milyen mun-
kát végez ott, akár a nyári, ákár a téli hóna-
pokban. Külső munkánál azonkívül megtérí-
tek magának vámon kívül, valamint Buda-
pest környékén napi egy órát ós minden 
külső munkánál a kifizetett villamoskölt-
séget. 

II. Vidéki munka: Vidéki munkánál az 
eddig élvezett 82 fillér órabért kapja, azon-
kívül pótlékul 40%-ot, azaz negyven százalé-
kot. Megtérítem azonkívül III. osztályú vo-
natköltségét. Éjjeli utazásért 5 pesti órát fize-
tek, nappali utazásért 8 pesti órát fizetek. 
Vidéki munkánál azonkívül a lakást is én 
fizetem. 

Esős napokon 5 pesti órát fizetek. 
Amennyiben ezen föltételeket nem fogadja 

el, úgy kérem azt Szenes uramnál bejelenteni 
és akkor a legközelebbi szombati fizetésnél 
munkakönyvét ki fogja kapni. 

Tisztelettel Dr Hélvey Tivadar. 
Nem vagyunk kárörvendők, mert az 

ilyen támadásokat (még ha az szervezetlen 
munkásokat ér is) elítéljük és tőlünk telhe-
tőleg visszautasítjuk, ellenben azok a szak-
társak, akiket ez a támadás közvetlenül 
¡érint, végre megtanulhatnák — most már 
a saját kárukon —, hogy az ilyen és ehhez 
hasonló támadásokat csak szervezetten le-
het sikerrel visszautasítani. 

KELMEFESTŐK, VEGYTISZTITÓK 
Hivatalos órák: vasárnap délelőtt 10—12 óráig, 

hétfőn este 7—8 óráig. 
A gazdasági válság olyan rettenetesen még 

soha nem éreztette hatását a szakmában, mint 
ebben az esztendőben. A szezon közepén tar-
tunk, ha ugyan az idén szezonról beszélni lehet, 
és mégis tömegével vannak munkanélküli fes-
tők és Vasalónők. Más években ilyenkor a ta-
vaszi szezonban tömegével keresték a szakma 
munkásait, az apróhirdetések hiába jelentek 
meg, legföljebb olyanok jelentkeztek, akiket 
csak muszájból, átmenetileg tűrtek meg a 
munkáltatók, de a szaktársak is a műhelyben, 
ina pedig nemcsak a vidékről ide csődültek, de 
jó munkás szaktársak és szaktársnők vannak 
munka nélkül. Ennek a munkanélküliségnek 
azonban 'a rossz gazdasági viszonyokon kívül 

még az is az oka, hogy a munkáltatók mit sem 
törődve a megrendelő közönség érdekeivel, túl-
nyomóan tanulókkal és tanulatlan napszámo-
sokkal végeztetik 'azt a munkát, amit eddig 
szakmunkások végeztek, ezenkívül előszeretet-
tel alkalmazzák a vidékről feljött igénytelen 
munkásokat is, mert azok alacsony bérért, 
fütyülve a nyolcórai munkaidőre, „bírómtól 
kidőlésig" hajlandók dolgozni. Hogy azután 
ezzel á rendszerrel teljesen lerontják a szakma 
hírnevét, azzal édes-keveset törődnek. 

A szaktársaknak azonban nem szabad tét-
lenül nézni a szakma ilyetén való legyilkolását, 
hanem miként az üzemek biztonsági berendezé-
séért ann'ak idején eredménnyel fölvették a 
harcot, ugyanúgy haroba kell szállni ez ellen 
á rendszer ellen is. Föl kell világosítani a vi-
dékről feljövő szaktársakat, hogy a nyolcórai 
munkaidő szent és sérthetetlen, mert ez egyik 
formája a munkanélküliség elleni védekezés-
nek. ezenkívül meg kell velük értetni, hogy az 
emberi munkaerő érték és azt nem szabad éh-
bérért a munkáltató rendelkezésére bocsátani, 
mert ezzel nemcsak saját maguknak, hanem 
munkástársaiknak is ártanak. 

Fogjunk munkához, míg nem késő, mert a 
munkáltatók könyörtelenül haladnak azon az 
úton, amely a szakma munkásait, de magát a 
szakmát is romlásba viszi. 

FERENCVÁROSI CSOPORT 
Soroksári út 104. sz. Áron-vendéglő. 

Hivatalos órák: Szerdán este 6—8-ig, szom-
baton 2—4-ig. 

Csoportunk életében az utóbbi időben 
Örvendetes fejlődés mutatkozik. Szaktár-
saink fáradhatatlan agitáció jának az el-
múlt hat hét alatt 63 beiratkozás volt az 
eredménye és az újonnan megválasztott ve-
zetőség a központtal egyetértve mindent el-
követ, hogy a belépett tagokat meg is tartsa 
és a csoport belső életét is kifejlessze. 

Újonnan átszervezett könyvtárunkat, 
amelyet a Brunner elvtárs által ajándéko-
zott 50 kötet könyvvel kibővítettünk, mind 
többen veszik igénybe, ami azt bizonyítja, 
hogy szaktársaink között az olvasási kedv 
növekszik; ugyancsak növekszik a sakko-
zók száma is, vagyis örömmel állapíthatjuk 
meg, hogy szaktársaink kezdenek intenzív 
szervezeti életet élni. Ennek a szervezeti 
életnek az eredménye az is, hogy a legutóbb 
megtartott tagértekezleten feltűnően nagy 
számmal jelentek meg szaktársaink és a 
legnagyobb figyelemmel hallgatták Brun-
ner elvtárs beszámolóját Szövetségünk' 
multévi működéséről. Beméljük, hogy szak-
társaink érdeklődése a szervezeti élet iránt 
a jövőben csak fokozódni fog, mert a cso-
port vezetősége mindent elkövet, hogy szak-
társaink jólérezzék magukat a csoport he-
lyiségéhen. 
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